

关注中东局势

美国“危险豪赌”加剧中东危局

■国际观察

□新华社记者

美国总统特朗普21日晚确认，美军空袭伊朗三处核设施。地区问题专家认为，美国动用军事力量在以色列和伊朗冲突中直接“下场”，推升冲突进一步升级并加剧外溢风险，把相关国家和中东地区推向灾难深渊边缘，其连锁反应或将蔓延全球。

特朗普政府的“危险豪赌”

特朗普21日称，美军“彻底清除”伊朗福尔道、纳坦兹和伊斯法罕三处核设施。据美国福克斯新闻网站当天报道，美军在对福尔道核设施的袭击中投下6枚钻地弹，还向伊朗其他核设施发射30枚“战斧”巡航导弹。

伊朗塔斯尼姆通讯社22日援引伊朗地方官员的话证实，福尔道、纳坦兹、伊斯法罕三处核设施遭袭。不过，代表伊朗库姆省的议员穆罕默德·曼南·莱希说，美军袭击只取得“表面”成果，福尔道核设施并未受到严重破坏。

美国媒体认为，特朗普政府选择此时空袭伊朗核设施，部分原因是白宫认为在伊朗军力近来不断被削弱的背景下，空袭可以“完全根除”伊朗核项目。美国智库外交关系协会名誉会长理查德·哈斯分析，美军发动袭击或许是对外交手段失去

信心，或是担心伊朗开始转移部分核设施。

美国《纽约时报》报道，特朗普下令空袭伊朗核设施是一场“豪赌”，赌的是美国能应对伊朗后续对地区内超过4万名美军的打击报复，以及美方已终结伊朗再度推进核项目的可能性，“这将是危险的豪赌”。

特朗普政府的“豪赌”遭到美国内甚至共和党党内批评。众议院少数党领袖、民主党人哈基姆·杰弗里斯说，特朗普政府发动军事袭击未寻求国会授权，并将美国置于一场灾难性中东战争的风险之中。共和党籍众议员托马斯·梅西批评特朗普下令空袭伊朗“违反宪法”。美国共和党策略师莎拉·朗韦尔说，美国空袭伊朗将被特朗普的大部分支持者视为“不可饶恕的罪过”。

地区局势“危险升级”

伊朗外长阿拉格齐22日在社交媒体上发文说，美国袭击伊朗核设施“令人发指”，将会产生“持久后果”，伊朗保留一切捍卫主权、利益和人民安全的选项。联合国秘书长古特雷斯发表声明指出，美国军事打击伊朗核设施是地区局势的“危险升级”，对国际和平与安全构成“直接威胁”。

多国媒体和专家认为，美军行动将进一步推升紧张局势，加剧冲突外溢风险，给整个地区带来持续的灾祸。

巴勒斯坦政治分析人士胡萨姆·达贾

尼说，美国对伊朗动武后，伊朗回应可能不会局限于其他地理边界，打击目标将包括分布于海湾地区的美军基地。美国《华盛顿邮报》认为，美国在整个中东地区的外交使领馆将会成为伊朗打击目标。

埃及赫勒万大学政治学教授马吉德·布特罗斯说，美国军事介入的影响将不仅限于伊朗和以色列，而是整个地区。支持伊朗的地区力量可能会采取行动，整个地区可能陷入失控的混乱和军事动荡之中。

不少地区专家指出，美军空袭伊朗引发的连锁反应或将蔓延到全球，包括正致力于遏制通货膨胀的美国也将自吞苦果。卡塔尔哈马德·本·哈利法大学副教授史蒂文·赖特认为，如果冲突升级导致霍尔木兹海峡被封锁，这将对全球能源供应造成严重影响，进而冲击全球经济。

此外，海湾国家尤其担心冲突进一步升级会否导致核泄漏事故。布特罗斯说，核泄漏一旦出现可能造成长期放射性污染，那将是生态环境、公共卫生和人道主义灾难，危害可能持续数十年。

武力“解决不了任何问题”

多国专家学者认为，美国空袭伊朗或将打开暴力循环的“潘多拉盒子”，武力不是解决国际争端的正确途径，必须推动伊朗核问题重回对话谈判的政治轨道。

伊朗原子能组织22日发表声明说，伊朗不打算在核设施遭袭后停止发展核工业。专家认为，美国空袭伊朗将令伊朗核问题更加复杂化，而不是得到解决。伊朗

不会轻易放弃其核项目，伊朗此次遭到美军袭击甚至可能坚定研发核武器的决心。

国际危机研究组织伊朗项目主任阿里·瓦埃兹说，伊朗对美军袭击的回应或许不仅仅局限于军事领域，伊朗或许会退出《不扩散核武器条约》。美国智库军备控制协会核问题专家凯尔西·达文波特表示，美国可以摧毁伊朗的核设施，但无法消除相关技术知识，美军袭击反而可能会刺激伊朗研发核武器，“美国仍然需要制定缓和局势的计划和防止扩散的长期战略”。

数十年来，中东地区因外部干涉等因素冲突不断，美国在中东地区的战争与干涉造成大量平民伤亡，冲突导致地区恐怖主义滋生，地区国家饱受其害。沙特利雅得政治和战略研究中心研究员阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼指出，武力只会激化矛盾、扩大冲突，诉诸军事手段只会让局势更加复杂。

分析人士呼吁，开启对话谈判是根本出路，必须坚持通过对话谈判推动伊朗核问题重回政治解决轨道。巴勒斯坦政治分析人士伊斯马特·曼苏尔说：“军事行动和最后通牒解决不了任何问题，唯一切实解决办法是回归政治对话与外交谈判。”美国“国防优先”组织军事分析事务主任珍妮弗·卡瓦纳表示，外交是永久解决伊朗核问题挑战的唯一机会。

（参与记者：吴宝澍、徐静、姚兵、汪强、黄泽民、罗晨）（新华社北京6月22日电）

国际原子能机构将召开伊朗问题紧急会议

新华社维也纳6月22日电 国际原子能机构总干事格罗西22日说，国际原子能机构理事会将于23日召开伊朗问题紧急会议。

格罗西在社交媒体上写道：“鉴于伊朗的紧急局势，我将于明天召开国际原子能机构理事会紧急会议。”

国际原子能机构当天早些时候在社交媒体上说：“在伊朗包括福尔道在内的三处核设施遭到袭击后，国际

原子能机构可以确认，截至目前尚未报告场外辐射水平有所升高。”

美国方面早些时候宣布，美军已“成功打击”并“彻底清除”伊朗三处核设施，其中首要目标是福尔道核设施。据美国媒体报道，美军在对福尔道核设施的袭击中投下6枚钻地弹，向伊朗其他核设施发射了30枚“战斧”导弹。

（新华社记者：王海鹰、王海燕、王海燕）（新华社维也纳6月22日电）

以色列总理：已与特朗普通电话互致“祝贺”

新华社耶路撒冷6月22日电 以色列总理内塔尼亚胡22日说，在美军打击伊朗核设施后，美国总统特朗普立即与他通电话互致“祝贺”。

内塔尼亚胡当天发表视频声明说，美军行动是在与以色列国防军“充分协调”下实施的。“在（以军6月13日）行动开始之初，我承

诺，不论以何种方式，伊朗的核设施将被摧毁。这个承诺已经兑现。”

内塔尼亚胡还称赞特朗普打击伊朗核设施的决定“果断”，成为中东局势“转折点”。他说：“特朗普总统和我经常说‘以实力求和平’。先有实力，后有和平。”

古巴：美国打击伊核设施

将导致地区冲突“危险升级”

新华社哈瓦那6月21日电（记者蒋彪）古巴国家主席迪亚斯-卡内尔21日强烈谴责美国轰炸伊朗核设施，称此举将导致中东地区冲突“危险升级”。

他在社交媒体上发文说，美国的行为严重违反《联合国宪章》和国际法，“将人类拖入一场不可逆转的危机”。

古巴外长罗德里格斯当天在社交媒体发文说，美国的行为是对伊朗的侵

略，“直接侵略”，是“违反国际法的犯罪和不负责任的行为”，或将带来无法预料的严重后果。罗德里格斯说，袭击伊朗核设施是对国际核安全体系以及国际原子能机构标准和保障机制的破坏，古巴对伊朗政府和人民予以声援与支持。

美国总统特朗普21日证实，美军已“成功打击”伊朗福尔道、纳坦兹和伊斯法罕三处核设施。



伊朗对以色列发动第二十轮打击

▶6月22日，在以色列中部特拉维夫的导弹袭击现场，应急和救援人员开展工作。

伊朗伊斯兰革命卫队22日发表声明说，伊朗对以色列发起“真实承诺-3”行动的第二十轮打击，共发射了40枚导弹打击以色列多个目标。

新华社发（托默·诺伊贝格摄/基尼图片社）

俄开发新型含硼陶瓷建材 提高月球基地建筑安全性

新华社莫斯科6月21日电 俄罗斯远东联邦大学的科研人员正在开发一种建材制造技术，以期使未来月球基地的陶瓷建筑材料更好地吸收中子，降低基地内人员可能受到的中子辐射危害。

俄新社日前援引该大学专家的话报道，月球没有大气和磁场，当宇宙射线撞击月球土壤时会释放出高强度中子，中子的释放过程对人体有害，并会影响设备工作。

开展相关防护研究的科研人员发现，向陶瓷建材中添加某些硼化物，可提高其吸收中子的能力，有望降低月球基地建筑内的受辐射水平。

俄专家表示，如果后续测试证实相关技术切实可行，航天员有望在月球表面把硼化物添加到表土岩屑中，再通过烧结，得到适合建造月球基地建筑的陶瓷建材。这将显著减少从地球向月球运送某些建材的费用，提高执行月面长期任务的安全性。

据领导这项研究的希恰林介绍，团队准备用高校中的核研究反应堆开展一系列实验，以便进一步研究硼化物添加剂对陶瓷材料性能的影响，确定建材所含硼化物的最佳比例，以平衡建材的机械强度和防辐射水平。

对于拟建造月球基地的主要建材选料，远东联邦大学的科研人员选中了俄滨海边疆区和堪察加半岛的火山岩，这些火山岩的化学和矿物成分与月球岩石相似，并开发出利用这些石料制造高强度建材的方法。

关于远景实验方案，该研究团队计划在类似于月球的条件下，乃至在月球表面测试放电等离子烧结等建材制造技术。

日媒证实防卫费分歧致日美高官会晤推迟

新华社东京6月22日电（记者李子越、陈泽安）日本《朝日新闻》22日报道说，美国政府近期要求日本将防卫费占国内生产总值（GDP）的比例提高至3.5%，而日本政府出于对美方要求的顾虑，以及参议院选举前国内政治局势的考量，决定推迟原定7月初在美国华盛顿举行的日美外长与防长“2+2”会晤。

报道援引日美多名相关人士的话说，在“2+2”会晤筹备过程中，美方曾正式要求日本将防卫费提高至占GDP的3.5%。日本方面担心美方可能在会晤中正式提出该要求，因此决定推迟会晤。

报道说，日本政府相关人士表示，考虑到7月3日日本即将发布国会参议院选举公告，当前日本国内政治局势敏感，不宜就防卫费等议题与美方进行交涉。有防卫省相关人士指出：“关税谈判本就进展不顺，如果此时再被要求增加防卫费，召开‘2+2’会晤对破石内阁来说只会带来负面影响。”

英国《金融时报》20日披露，美国国防部负责政策事务的副部长科尔比近期向日方提出提高防卫费的要求，日方对此反应强烈，取消了原定7月1日举行的“2+2”会晤。

根据日本政府目前的计划，日本防卫费将在2027财年提高至占GDP的2%。日本首相石破茂此前表示，日本的防卫费应由日本自行决定，不希望在美方压力下被动应对。

美国加州一游艇倾覆致6人遇难

新华社洛杉矶6月21日电（记者黄恒）美国海岸警卫队21日证实，当天下午在加利福尼亚州塔霍湖发生一起游艇倾覆事故，现已确认有6人遇难、2人受伤，另有2人失踪。

海岸警卫队官员说，当地时间下午3时许，一艘27英尺（约8.23米）长的游艇在塔霍湖西部水域航行时，因突遇狂风大浪而倾覆，船上10人全部落水。

据当地警方发布的声明，救援人员接到报警后赶到现场，打捞起8人，其中6人遇难，2人被送到医院救治。死者均为成年人。

声明说，事发时，湖面天气状况非常恶劣，风力达到7级，浪涌高达2.5米，水温只有3摄氏度。

美国海岸警卫队等机构22日将在潜水员配合下继续搜寻失踪人员。

柬埔寨关闭与泰国接壤两个边境口岸

新华社金边/曼谷6月22日电（记者吴长伟、林昊）柬埔寨首相洪玛奈22日在其官方社交媒体账号上表示，由于持续的边界争端，柬埔寨已完全关闭与泰国接壤的两个边境口岸。

洪玛奈表示，泰国军方21日晚通知柬埔寨奥多棉吉省省长，泰方方面决定关闭与该省接壤的一个边境口岸。作为回应，柬埔寨在关闭这一边境口岸的同时，决定关闭该省的另一个边境口岸。

洪玛奈表示，6月初以来，泰国军方单方面关闭柬泰边境口岸，并未充分考虑其对两国人民造成的负面影响。如果泰国军方继续以此方式向柬埔寨施压，柬埔寨随时可能予以回击。

泰国陆军第二军区21日晚发布公告说，宣布将关闭武里南府班瓜地区的另一个边境口岸。公告称，泰国陆军授权第二军区负责管理其辖区内所有泰柬边境通道的开放和关闭，以保护泰国的主权和领土完整，确保泰国人民生命财产安全。

多家泰国媒体22日上午报道，在柬方宣布关闭两个边境口岸后，泰方陆军第二军区预计再关闭位于四色菊府和素林府的两个边境口岸。

泰国外交部领事司22日在社交媒体上发布提醒说，鉴于泰柬两国关系紧张，外交部建议泰国公民如非必要避免前往柬埔寨，同时提醒在柬埔寨的泰国公民避免前往危险地区，并密切关注局势发展。

柬埔寨和泰国军队5月28日在边境争议地区发生短暂冲突，双方交火持续约10分钟，1名柬埔寨士兵身亡。